Письмо Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь
15 января 2025 г. № 2-1-13/00028

Об отражении кода льготы НДС 
при реализации электромобилей

Извлечение

Министерством по налогам и сборам (далее — МНС) в целях недопущения искажения информации, отражаемой плательщиками при представлении ими налоговых деклараций (расчетов) по налогу на добавленную стоимость (далее — декларация), сообщается следующее.
Освобождение от налога на добавленную стоимость оборотов по реализации электромобилей с полным вычетом в соответствии с частью второй подпункта 1.6 пункта 1 Указа Президента Республики Беларусь от 12.03.2020 № 92 «О стимулировании использования электромобилей» (далее — Указ № 92) предусмотрено для организаций — производителей электромобилей, отражающих такой оборот по строке 7.1 раздела I декларации. Организации, не являющиеся производителями электромобилей, применившие освобождение, предусмотренное частью первой подпункта 1.6 пункта 1 Указа № 92, отражают такой оборот по строке 8 раздела I декларации. 
Соответственно, при заполнении графы 3 «Код льготы» (по декларации за 2024 год, по декларации за 2022-2023 годы — графа 4) Приложения 1 «Сведения о размере и составе использованных льгот» к форме декларации, утвержденной постановлением МНС от 03.01.2019 № 2 (далее — справка о льготе), указание кода льготы:
«034890» предусмотрено только для организаций — производителей электромобилей, если заполнены строки 7.1 и 7 раздела I декларации;
«034891» предусмотрено только для организаций, не являющихся производителями электромобилей.


Заместитель Министра	С.В.Еськова
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